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钢结构设计原理

实腹式轴心受压
构件截面设计

主讲 ：李海云

轴心受力构件
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截面设计原则

轴心受压构件设计时应满足强度、刚度、整体稳定和局

部稳定的要求。设计时为取得安全、经济的效果应遵循

以下原则。

1）等稳定性原则

杆件在两个主轴方向上的整体稳定承载力尽量接近。

因此尽可能使两个方向的稳定系数或长细比相等，以

达到经济效果。

x y x y   = = 或 



网络精品课程

截面设计原则

2）宽肢薄壁

在满足板件宽厚比限值的条件下，使截面面积分布尽量远

离形心轴，以增大截面惯性矩和回转半径，提高杆件的整

体稳定承载力和刚度。

4）制造省工

在现有型钢不能满足要求的情况下，充分利用工厂自动焊

接等现代化设备制作，尽量减少工地焊接，以节约成本保

证质量。选用能够供应的钢材规格。

3）连接方便

一般选择开敞式截面，便于与其他构件进行连接。
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截面设计步骤

1. 截面选择

（1）确定所需的截面面积。假定长细比（60-100），根

据及截面分类查得值，按下式计算所需的截面面积A。
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（2）求截面两个主轴方向所需的回转半径
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截面设计步骤

对于型钢截面，根据A、ix、iy查型钢表，可选择型钢的型

号。对于焊接组合截面，根据截面的回转半径求截面轮廓

尺寸，即求高度h和宽度b（附表2-8）。
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（3）确定截面各板件尺寸

对于焊接组合截面，由A 和h、b，根据构造要求、局

部稳定和钢材规格等条件，确定截面所有其余尺寸。

h0和b宜取10mm的倍数，t和tw宜取2mm的倍数且应符

合钢板规格，tw应比t小，但一般不小于4mm。
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截面设计步骤

2. 截面验算

（1）强度验算

（2）刚度验算

n

N
f

A
 = 

 0
max

max

l

i
 

 
=  
 

（3）整体稳定验算
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截面设计步骤

（4）局部稳定验算

翼缘板

腹板
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对于热轧型钢截面，因板件的厚度较大，可不进行局

部稳定的验算。
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截面设计步骤
4. 构造要求

对于实腹式柱，当腹板的高厚比 时，

为提高柱的抗扭刚度，防止腹板在运输和施工中发生过

大的变形，应设横向加劲肋和横隔，要求如下：

0 y/ 80 235 /wh t f

横向加劲肋间距≤3h0；
横向加劲肋的外伸宽度bs≥h0/30+40 mm；
横向加劲肋的厚度ts≥ bs /15。
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例题

如图所示一管道支架，其支柱的设计压力为N＝1600kN（设计

值），柱两端铰接，钢材为Q235，截面无孔削弱 ，试设计此

支柱的截面：用热轧工字钢，翼缘板为火焰切割边。
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例题

解：支柱在两个方向的计算长度不相等故取图中所示的截

面朝向，将强轴顺x轴方向，弱轴顺y轴方向，这样柱轴在

两个方向的计算长度分别为

l0x=600cm l0y=300cm
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例题

1. 初选截面

假定 ＝90，对于热轧工字钢，当绕轴x失稳时属于a类截

面当绕轴y失稳时属于b类截面。
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需要的截面面积为：
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例题
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需要的截面回转半径为：

由附表2-1中不可能选出同时满足A、ix、iy的型号，可适当

照顾到A、 iy进行选择，试选I56a 。

A＝135.38cm2、ix=22.01cm、iy=3.18cm.
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例题

2. 截面验算

因截面无孔削弱，可不验算强度；又因轧制工字钢的翼缘

和腹板均较厚，可不验算局部稳定，只需进行刚度和整体

稳定验算。
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满足要求
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例题

整体稳定性满足要求
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结语

实腹式轴心受压柱的截面设计原则

实腹式轴心受压柱的截面设计步骤


